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Det är med mycket stor glädje jag får möjligheten att ännu en gång fästa kommentarer till en årsredovisning 
som ser positiv ut. 2018 blev det fjärde året i rad där Ragunda kommun levererade ett stabilt överskott. Detta är 
följden av ett målinriktat arbete av såväl tjänstemän som politik och är en nödvändighet för att klara de kom-
mande investeringsbehoven. Genom att konsekvent arbeta för att öka soliditeten och skapa en god likviditet, 
har vi stärkt kommunens möjlighet att klara fluktuationer i såväl ränteläge som konjunkturer. 

Det finns naturligtvis utmaningar att arbeta med under kommande år. Min bedömning att kompetensförsörj-
ningen kommer att vara den absolut svåraste nöten att knäcka. Vi kommer att behöva såväl ta hand om den 
befintliga personalen, som göra kommunen till en än mer attraktiv arbetsgivare för att klara av att rekrytera de 
välfärdshjältar som behövs för att uppfylla framtidens behov.  Befolkningsutvecklingen kommer fortsatt att vara 
en utmaning för kommunen, både av rent kommunekonomiska skäl och av demografiska sådana. Vi vet att 
kommunens befolkning minskar på totalen, men dessutom så blir det färre och färre som ska försörja fler och 
fler till följd av demografiutvecklingen.  

Vi vet därför att den buffert med överskott på totalt över 50 mkr som byggts upp under de senaste fyra åren 
kommer att behövas för att ge kommunen förutsättningarna att utvecklas och stärkas under de kommande åren. 
Jag är stolt över att få ha varit en del i att vända kommunens ekonomiska situation till något positivt och skapa 
dessa förutsättningar. 

Jag vill återigen tacka alla som under året arbetat för att göra kommunen starkare och bättre. 
Utan Er medborgare, företagare och alla goda ambassadörer för kommunen så skulle detta resultat se drastiskt 
annorlunda ut. Det är tillsammans vi skapar bilden av Ragunda som en bra kommun att växa upp i, utvecklas i 
och att investera tid, pengar och energi i. Ett särskilt tack vill jag rikta till kommunens personal som oavbrutet 
arbetar för att ge alla våra invånare och företag omsorg, service och välfärd. 
Ni gör ett fantastiskt jobb och det har varit en stor ära för mig att under de senaste fyra åren få vara 
kommunstyrelseordförande för Ragunda kommun. 

Jonas Andersson
Kommunstyrelsens ordförande 2015-2018 (S)

har ordet
Kommunstyrelsens ordförande
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Jämtlands Gymnasium
Samordningsförbundet i Jämtlands län
Jämtlands Räddningsförbund

Samägda företag och förbund Regionförbundet i Jämtlands län
Förenade småkommuners aktiebolag (FSF)
Jämtland-Härjedalen Turism
Ragundadalen Världsarv AB

Ragunda kommuns organisation
Politisk organisation

Tjänstemannaorganisation
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Politikerna är uppdragsgivarna
Det är politikerna i Ragunda kommunfullmäktige, kommunstyrelse och nämnder som ytterst är ansvariga för 
den kommunala servicen. De anger inriktningen för kommunens verksamheter - vad som ska prioriteras och 
vad som ska genomföras. Politikerna bestämmer i frågor om ekonomi och kvalitet samt att de beslutar om 
reglementen, förordningar, policybeslut och riktlinjer. De styr kommunen genom att ge uppdrag och sätta 
upp mål och att ge resurser till de olika verksamheterna ur kommunens totala budget.

Mandatfördelning

Mandatfördelning

Kommunfullmäktige är kommunens högsta 
beslutande instans. Vart fjärde år väljer invånarna 
i Ragunda vilka som ska sitta i kommunfullmäk-
tige genom att rösta i kommunvalet.

Ragunda kommun har 27 mandat i fullmäktige.

Socialdemokraterna har 15 mandat
Centerpartiet har 5 mandat
Vänsterpartiet har 2 mandat
Allt för Ragunda 4 mandat
Sverigedemokraterna 1 mandat

Så här använder vi våra skattepengar

De kommunanställda är verkställande
Det är de anställda, medarbetare och chefer, som 
ansvarar för att politiska beslut genomförs i det 
dagliga arbetet. De hanterar frågor om ekonomi, 
kvalitet, planering och arbetsledning. 
De anställda ansvarar också för att ta fram underlag 
för politiska beslut, att följa upp verksamheterna och 
att redovisa detta tillbaka till uppdragsgivarna 
- politikerna.

Verksamhet Miljoner 
SEK

Procent

1.Politik 3,5 1%

2.Nämnder (Bygg-o Miljö, 
Överförmyndaren)

5,4 2%

3. Kommunledningsförvaltning 18,5 6%

4. Samhällsbyggnadsförvaltning, 
inkl Ragunda Hyreshus

44,3 14%

5. Barn- och 
utbildningsförvaltning

72,5 23%

6. Stöd och Omsorgsförvaltning 138,6 43%

7. Trafik 0,7 0%

8. Gymnasieskolan/Komvux 27,6 9%

9. Räddningstjänst 10,1 3%

Total 321,2 100%
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Året i bilder 2018

Årets unga företagare 2018 blev Denice Linde,
Denice Design.

Årets Serviceföretag blev Hema Lön AB. På 

bilden ser vi från vänster Helena

Den 12/12 var det 25-årssupé för de som arbetat 

25 år i kommunens tjänst! Från vänster ser vi 

Monica Granlöf, Runa Kelloniemi, Malin Deg-

selius, Karin L Danielsson, Carina Palm-Halv-

arsson, Birgitta Engberg, Gunnar Fors, Marita 

Backman, Elisabeth Wallin, Ewa Eriksson, 

Katarina Nilsson. Kvällens värdar var Jonas 

Andersson, Åke Ljusberg och Anna Aunver

Invigning av avdelningen Pluto i Hammarstrand. Fr. v. Eva sundin, (AfR), Jonas Andersson(S) och  Jenny Palmquist (S)

Årets serviceperson 2018 blev Michael 

Adamsson.

Året i bilder6

Årets Vildhuss tilldelas samtliga som deltog i 
insatserna i och kring de bränder som rasade 
i vår kommun. På en kommunturné delades 
diplom ut på våra Medborgarkontor/setrvice-
punkten i Borgvattnet. Lindström ut 

På www.ragunda.se finns mer information om 
vår kommun. Du hittar oss också på Facebook och 
Instagram,  #ragunda kommun och
 #kommunchef_ragunda



Sommarens bränder präglade hela 
kommunen.
Foto: Roger Strandberg

Valåret 2018 innebar en ny politisk styrning 

för Ragunda. 

Sista veckan i maj 2018 fick hushåll i Sverige 

broschyren Om krisen eller kriget kommer 

hemskickad till sig. Broschyren är samhälls-

information från Myndigheten för samhälls-

skydd och beredskap, MSB.

Ragunda kommun fanns på plats på 

Mittuniversitetets rekryteringsmässa!

I oktober invigdes öppen förskola i Stugun. 

Året i bilder 7

En transportabel scen har köpts in till 

kommunen med projektmedel. Invigninmg i 

Döda Fallet med ”Smalare än Thord”.



Förvaltningsberättelse
1 januari 2018 trädde en ny kommunallag i kraft. 
En av förändringarna i lagen är att alla kommuner, 
landsting och regioner måste erbjuda en digital 
anslagstavla på sin webbplats. Sedan årsskiftet 17/18 
finns Ragunda kommuns officiella anslagstavla till-
gänglig via den digitala anslagstavlan, 
http://www.ragunda.se/digitalanslagstavla.

Ragunda kulturskola med elever från Anders Olof-
skolan satte under året upp musikalen ”High School 
Musical”. Föreställningen spelades upp för 
allmänheten den 28/2 och 1/3.

Den 19-25 mars arrangerades ALL DIGITAL WEEK, 
en europeisk kampanjvecka för ökad digital delaktig-
het. I Ragunda kommun arrangerades föreläsningar 
för eleverna på våra skolor och för allmänheten på 
biblioteken i Stugun och Hammarstrand.

I maj 2018 spelade Hansåkerskolans elever musikalen 
”När speldjävulen kom till byn” på Nornan i Stugun.

Ragunda kommun har deltagit i Impact journey och 
Impact playground där vi på olika sätt jobbat med 
att sätta Ragunda på kartan internationellt och att 
dra nytta av nätverk och kontakter för lokal utveck-
ling. I juni genomfördes det andra Impact Journey-
evenemanget med deltagande från företag, Jämtlands 
gymnasium, Leader 3sam och kommunen.

Döda fallets servering har lika föregående år varit 
utarrenderad och thailändska paviljongen har drivits 
i kommunens regi. Årets stora evenemang har varit 
Diggiloo vid Paviljongen och föreställningen 
Dumperklumpen vid Döda fallet.

Under sommar 2018 drabbades Ragunda kommun av 
flertalet skogsbränder varav branden i Pålgård var den 
mest långvariga och omfattande. Räddningstjänsten i 
Jämtland med stöd från Medelpads och Höga kustens 
räddningstjänster deltog i släckningsarbetet. Ett stort 
antal frivilliga slöt upp kring arbetet med branden och 
utförde under dessa veckor heroiskt arbete. 
Måndagen den 30 juli besökte kung Carl-Gustaf XVI
Ragunda kommun och brandområdet i Pålgård.

Omorganisation av Järåskolan i Bispgården skedde i 
och med starten på höstterminen 2018. 
Årskurs 4–6 flyttades till Anders-Olofskolan.

Under 2018 har kommunval genomförts. Efter en 
lång tid av socialdemokratiskt styre ändrades den 
politiska bilden efter valet i september 2018. 
Den politiska majoriteten består nu av en allians med 
C, AfR och KD.

Under 2018 påbörjades arbetet med ny förskola i 
Stugun. Förskolan har under året projekterats och 
lämnas till upphandling. Förskolan blir ca 1 400 m² 
och kommer innehålla 5 avdelningar. I början av 
2019 skrevs avtal med entreprenör och arbetet med 
byggnationen beräknas påbörjas våren 2019. 

Projektering av genomfart Hammarstrand har gjorts 
under året och upphandling beräknas påbörjas under 
första delen av 2019.

Ragunda bostads hyresbestånd har under året drabbats 
av ett stort antal vattenskador. 

I slutet av 2018 togs ett KF-beslut om underhåll och 
upprustning av kommunens fastigheter. 
Investeringsmedel om 20 mkr under tre år avsätts för 
detta ändamål.

Verksamheterna Arbetsmarknad (AME) och Integra-
tion har samlokaliserats och samorganiserats. 
Den nya enheten kallas AMI, Arbetsmarknad och 
Integration.

Under 2018 har Ragunda kommun, via en särskild 
regeringssatsning, beviljats 1,7 mkr årligen under 
perioden 2018–2020 till utveckling av näringsliv och 
företagsklimat. Under 2018 har stor del av medlen 
gått till utvecklingsinsatser vid Döda fallet.

VÄSENTLIGA HÄNDELSER UNDER RÄKENSKAPSÅRET
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Kungligt besök i Pålgård. Foto: Peter Ladan



”Sedan länge har ekonomer varnat för den tid som nu 
har inletts. Under 1990-talet började det stå klart att 
den demografiska utvecklingen kommer att ställa höga 
krav på välfärden från 2015 och framåt. 
Hittills har dessa varningar inte resulterat i den 
försvagning av ekonomin som förutspåtts. 
För kommunsektorns del beror det främst på den snabba 
ökningen av intäkter som kommunerna, landstingen 
och regionerna haft. Det reala skatteunderlaget har ökat 
nästan dubbel så snabbt per år sedan 2007, jämfört 
med åren 2000 fram till 2007. Men kommande period 
bjuder på betydligt sämre förutsättningar.”

Källa: SKL – Ekonomirapporten, december 2018

Efter en period med starkt tillväxt och högkonjunktur 
ser vi nu att tillväxten är på väg att mattas av. 
Arbetsmarknaden är fortfarande stark men vi kan se 
många tecken på en försvagning av ekonomin. 
Den viktigaste faktorn för en kommuns skatteintäkter, 
utvecklingen av arbetade timmar, ser ut att vara svag 
kommande åren.

Välfärden i Sverige, och i Ragunda kommun, står 
inför stora utmaningar. Andelen barn, unga och äldre 
i samhället kommer att öka. Det är en stor utmaning 
som innebär att offentlig sektor behöver hitta 
långsiktiga lösningar för att klara av att finansiera 
välfärden och klara kompetensförsörjningen. Att 
utmana dagens sätt att organisera och arbeta samt att 
använda digitaliseringens möjligheter gör att vi har 
möjlighet att möta de demografiska förändringarna.

Den förväntade ökade efterfrågan på välfärdstjänster, 
pga. förändringar i befolkningsstrukturen, i 
kombination med stora pensionsavgångar sätter även 
stort fokus på kompetensförsörjningen. 
Ragunda kommun har tagit fram en kompetensför-
sörjningsplan. Detta är ett prioriterat område som 
har stort fokus.

Efter några år med mycket låga räntenivåer, till och 
med negativa räntenivåer, så börjar nu räntorna höjas. 
Höjningen gäller såväl korta som långa marknads-
räntor. Detta innebär för Ragunda kommun ökade 
finansiella kostnader framöver.

Under hösten 2018 presenterades en översyn av 
kostnadsutjämningen för kommuner och landsting. 
I utredningen presenterar man förändringar i ett antal 
parametrar, bl.a. gles bebyggelse, socioekonomi och 
minskande befolkning, som skulle gynna Ragunda 
kommun. Utredningen är nu ute på remiss med 
senaste svarsdatum den 17 maj 2019. 

Det pågår även en kommunutredning på uppdrag av 
regeringen. Kommunutredningens kommitté har som 
uppgift att identifiera och analysera kommunernas 
utmaningar samt lämna förslag på åtgärder. 
Ett delbetänkande lämnades i oktober 2017 och 
uppdraget skall slutredovisas senast den 15 oktober 
2019. Kommunutredningens delbetänkande från 
2017 har resulterat i en lagändring som utökar 
kommunernas möjlighet till avtalssamverkan.

Arbetet med samverkan inom länet fortgår. Under 
året har en gemensam nämnd för samverkan inom 
drift och service, utveckling samt specialistfunktioner 
(GNS) bildats. Alla länets kommuner deltar i den 
gemensamma nämnden. 

En ny myndighet för digital förvaltning startades upp 
2018 där myndigheten kommer få en avgörande roll 
i arbetet med att samordna och stötta den offentliga 
förvaltningens digitalisering. Ragunda kommun har 
köpt aktier i Inera där kommuner samverkar med 
landsting och regioner bl.a. tittar på olika digitala 
samverkanslösningar.

Arbetet med att avyttra de fastigheter som kommunen 
inte behöver för sin primära verksamhet fortsätter 
under kommande år. 

Utifrån sina förutsättningar och läge har Ragunda 
Kommun som geografisk plats speciella och 
gynnsamma förutsättningar.  Relativ närhet till flyg 
och andra kommunikationer med ett läge med närhet 
till såväl Östersund som Sundsvall, stor producent av 
energi (såväl vind som vatten), industrier med 
internationell avsättning av sina produkter, mm. 
För kommunens del gäller att på bästa sätt förvalta 
dessa möjligheter. 

FÖRVÄNTAD FRAMTIDA UTVECKLING
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Ragunda kommun har även beviljats ett bidrag under 
2018-2020 för socioekonomisk utveckling. 
Under 2018 gick pengarna till förstärkning inom 
skola samt verksamheten AMI.

Under året har vi tackat av vår tidigare 
kommundirektör Håkan Littzell som avslutade sitt 
uppdrag per 2018-12-31. 2019-01-07 tillträdde 
Peter Ladan som ny kommundirektör.



Den finansiella analysen ska utgöra ett bra besluts-
underlag när det gäller att bedöma kommunens 
styrkor och svagheter. Som verktyg används 
RK-modellen (Förvaltningshögskolan, Göteborg) 
som bygger på fyra aspekter som är viktiga ut ett 
finansiellt perspektiv och som görs utifrån följande 
frågeställningar:

 Resultat Vilken balans har kommunen haft över sina 
intäkter och kostnader under året och över tiden?
 Kapacitet Vilken kapacitet har kommunen att möta 
finansiella svårigheter på lång sikt?
 Risk Föreligger några risker som kan påverka 
kommunens resultat och kapacitet?
 Kontroll Vilken kontroll har kommunen över den 
ekonomiska utvecklingen?

Kommunens finansiella utveckling och ställning 
analyseras med hjälp av 13 olika nyckeltal som har 
till uppgift att utifrån ovanstående perspektiv 
identifiera finansiella problem och därigenom 
klargöra huruvida kommunen har en god ekonomisk 
hushållning eller ej. 

Resultat

Årets resultat och dess orsaker klarläggs. Resultatet 
visar om den resursförbrukning som sker täcks med 
ersättningar. En eventuell obalans, kostnaderna 
överstiger intäkterna, är varningssignaler.

Nyckeltal:
1.	 Olika kostnaders andel av skatteintäkter och 	
  	 generella statsbidrag
2.	 Årets resultat
3.	 Avstämning mot balanskravet
4.	 Nettoinvesteringar

Kapacitet

Vilken kapacitet har kommunen nu att möta 
finansiella svårigheter på lång sikt?

Nyckeltal:
5.	 Soliditet
6.	 Långfristiga skulder
7.	 Tillgångarnas fördelning över tiden

Risk

Med risk avses hur kommunen är exponerad finan-
siellt. En god ekonomisk hushållning innefattar att 
kommunen i ett kort och medellångt perspektiv inte 
behöver vidta drastiska åtgärder för att möta 
finansiella problem.

Nyckeltal:
8.	 Likviditet ur ett riskperspektiv
9.	 Lån - bindningstider samt genomsnittsränta
10.	 Samverkan med andra kommuner
11.	 Pensionsskuld

Kontroll

Med kontroll avses hur kommunen via en fungerande 
ekonomistyrning medverkar till att en god 
ekonomisk hushållning upprätthålls. God budgetfölj-
samhet och prognossäkerhet är mer konkreta mått 
som kan användas för att bedöma kommunens strävan 
att upprätthålla god ekonomisk hushållning.

Nyckeltal:
12.	 Budgetföljsamhet 

Känslighetsanalys

13.	 Känslighetsanalys

Mål
Kommunen införde 2011 en ny styrmodell utifrån 
den politiska visionen med fyra övergripande mål. 
Dessa mål reviderades 2015, när den nya mandatpe-
rioden inletts och ser ut enligt nedan:

+ 100 nya personer (2015-2020)
+ 100 nya jobb (2015-2020)
+ 100 000 besökare (2020)
100% service till medborgarna

Varje förvaltning har under respektive övergripande 
mål formulerat egna verksamhetsmål, som presenteras 
separat under varje förvaltning och nämnd.

Kommunen har 5 finansiella mål, där 4 stycken är 
uppfyllda för 2018, enligt redovisning på nästa sida.
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 Mål - Finansiella Uppfyllt 
2018-12-31

MÅL - KOMPETENS
Likviditeten skall motsvara minst 1månads personalkostnad vilket motsvarar ca 
20 miljoner kronor.

MÅL - KOMMUNIKATION
Resultatet ska 2018 vara 2 % av skatteintäkter och generella statsbidrag. 

MÅL - KVALITET
Soliditeten skall öka mot föregående år men alltid vara 
minst 15 %.

MÅL - KREATIVITET
Investeringarna får inte överstiga 70 % av årets avskrivningar för år 2018. 

MÅL - KULTUR
För att uppnå en långsiktig stabil ekonomi ska amortering ske enligt fastställd 
plan och enligt beslut om att skogsintäkterna ska användas för amortering. 
Summa 2 mkr/år

Mål: Likviditeten skall uppgå till minst 20 miljoner kronor.
Likvida medel uppgår 2018-12-31 till 79,9 miljoner kronor.

Mål: Årets resultat ska uppgå till 7,3 miljoner kronor (2,00 % av skatteintäkter och generella statsbidrag) 
Årets resultat uppgår till 15,3 miljoner kronor. Det är 8,0 miljoner kronor högre än uppsatt mål och innebär att 
kommunen uppfyller det finansiella målet för perioden. 

Mål: Soliditeten skall vara högre än 18,7 % (soliditet 2017-12-31)
Soliditeten 2018-12-31 uppgår till 20,9 % och uppfyller därmed målet om att öka mot föregående år samt att 
vara minst 15 %.

Mål: Årets investeringar ska uppgå till högst 70 % av kostnaderna för årets budgeterade avskrivningar = 
12,1 mkr.
Nivån på årets investeringar uppgår till 24,9 miljoner kronor vilket innebär att kommunen inte uppfyller det 
finansiella målet för perioden. 

Mål: Amortering skall ske med 2 miljoner kronor.
Kommunen har under året amorterat 2,0 miljoner kronor och uppfyller därmed målet.
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Procent (%) 2014 2015 2016 2017 2018

Verksamheten/skatteintäkter + statsbidrag (%) 96,6 90,6 91,1 93,1 91,2

Avskrivningarna/skatteintäkter + statsbidrag (%) 3,9 4,4 4,6 4,5 4,5

Finansnetto/skatteintäkter + statsbidrag (%) 1,5 1,4 0,9 0,5 0,1

Nettokostnader/Skatteintäkter + statsbidrag (%) 102,0 96,4 96,6 98,1 95,8

RESULTAT OCH KAPACITET

1. Olika kostnaders andel av skatteintäkter och generella statsbidrag

2. Årets resultat

Mkr 2014 2015 2016 2017 2018

Årets resultat -6,8 12,2 11,8 6,6 15,3

Årets resultat uppgår till 15,3 miljoner 
kronor vilket är en förbättring med 8,7 
miljoner kronor jämfört med föregående år. 
Budgeterat resultat för 2018 är 7,3 mkr. 
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Ragunda Kommun redovisar för helåret 2018 ett 
resultat om 15,3 miljoner kronor. 

För 2018 innebär resultatet att kommunens skatter 
och statsbidrag räckt till för att finansiera kostnaderna 
vilket gör att det egna kapitalet inte urholkats. 
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Balanskravsavstämning (mkr) 2018 2017 2016

Resultat enligt resultaträkning 15,3 6,6 11,8

-reducering av samtliga realisationsvinster

+justering för realisationsvinster enligt 
undantagsmöjlighet

-orealiserade förluster i värdepapper

+justering för återförening av orealiserade förluster i 
värdepapper.

Årets resultat efter balanskravsjusteringar 15,3 6,6 11,8

-reservering av medel till 
resultatutjämningsreserv

+användning av medel frånresultatutjämningsreserv

Balanskravsresultat 15,3 6,6 11,8

I kommunallagen stadgas om god ekonomisk hus-
hållning och balanskrav. Balanskravet är definierat 
så att intäkterna ska överstiga kostnaderna, det vill 
säga resultatet ska vara minst noll. Vid beräkning av 
resultatet ska vissa poster särbehandlas, bland annat 
realisationsvinster och förluster. Enligt balanskravet 
ska negativa resultat återställas senast tre år efter det 
att resultatet uppkommit. Kommunfullmäktige får 
dock besluta att inte reglera ett negativt resultat om 
det finns synnerliga skäl. Synnerliga skäl skall omfatta 
både budget och utfall. 

3. Avstämning mot balanskravet

4. Nettoinvesteringar

Mkr 2014 2015 2016 2017 2018

Nettoinvesteringar 62,8 45,5 40,1 15,5 24,9

Nettoinvesteringarna uppgick under 2018 till 24,9 
miljoner kronor. Fastställd investeringsbudget för 
2018 uppgår till 14,1 miljoner kronor för den 
skattefinansierade verksamheten. 
Utöver detta har även VA-verksamheten en inves-
teringsbudget om 7,4 mkr. Denna verksamhet är 
avgiftsfinansierad och dessa poster ligger utöver den 
ordinarie investeringsbudgeten.
Ragunda Kommun har också en egen separat tagen 
investeringsbudget gällande fiberutbyggnaden i 
kommunen. Den har för 2018 varit på 15 miljoner 
kronor. Totalt har därmed kommunens investerings-
budget för 2018 legat på 36,5 miljoner kronor. 
De större investeringsobjekten är ny ventilation på 
Björkhammar, takbyte på Kullstaskolan samt uppstart 
av projektet med ny förskola i Stugun. 13

I ovanstående beräkning har realisationsvinster och 
förluster som uppkommit i samband med försäljning 
av anläggningstillgångar medtagits i resultatet. Un-
dantag kan dock göras om det står i överenskommelse 
med god ekonomisk hushållning. Efter avstämningen 
mot balanskravet per den 31 december 2018 redovisas 
ett resultat på 15,3 miljoner kronor. Det finns inga 
balanskravsunderskott från tidigare år att reglera. Årets 
balanskravsutredning visar att det inte finns något 
underskott att återställa.
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Ovanstående nyckeltal ger en bild av vilka förutsättningar kommunen har att anpassa sig till förändringar på 
kort och lång sikt.

5. Soliditet

Procent (%) 2014 2015 2016 2017 2018

Soliditet 14,9 16,0 16,9 18,7 20,9

Soliditet inkl pensions-
förpliktelser

-41,6 -31,1 -22,4 -20,7 -13,9

Soliditeten beskriver den finansiella styrkan på lång 
sikt. Den anger hur stor del av tillgångarna som är 
självfinansierade med eget kapital. Ju högre soliditet 
desto starkare, långsiktig och finansiell handlingsbe-
redskap har kommunen. 

Soliditeten uppgår den 31 december 2018 till 20,9 %. 
Sen årets början har soliditeten förbättrats med 2,2 
%. Tar man hänsyn till de pensionsförpliktelser som 
redovisas som en ansvarsförbindelse utanför balans-
räkningen, uppgår soliditeten den 31 december 2018 
till minus -13,9 % vilket är en förbättring från årets 
början med 6,8 %.

6. Långfristiga skulder

Kommunens låneskuld uppgår 2018-12-
31 till 268,9 miljoner kronor, varav 266,9 
miljoner kronor redovisas som långfristiga 
skulder och 2,0 miljoner kronor redovisas 
som kortfristiga skulder då planen är att 
dem skall amorteras under nästa år. 

I de långfristiga skulderna ingår ett 
finansiellt leasingavtal med utgående 
bokfört värde om 1,6 mkr.

Mkr 2014 2015 2016 2017 2018

Långfristiga skulder 214,6 252,1 270,4 270,8 268,5

7. Tillgångarnas fördelning över tiden

Procent (%) 2014 2015 2016 2017 2018

Summa anläggningstill-
gångar

84,8 81,0 77,8 79,4 76,8

Summa omsättnings-
tillgångar

15,2 19,0 22,2 20,6 23,2

Summa 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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RISK OCH KONTROLL

8. Likviditet ur ett riskperspektiv

Likviditet 2014 2015 2016 2017 2018

Likvida medel 
(mkr)

28,8 47,5 67,3 65,4 79,9

Kassalikviditet 
(%) 1)

76,5 104,6 116,5 127,4 129,6

Balanslikviditet 
(%) 2)

76,8 104,9 116,8 127,8 130,0

Rörelsekapital 
(Mkr) 3)

-15,6 3,5 14,2 19,9 24,7

1) Med kassalikviditet avses omsättningstillgångar minus varulager/kortfristiga skulder
2) Med balanslikviditet avses omsättningstillgångar/kortfristiga skulder
3) Med rörelsekapital avses omsättningstillgångar minus kortfristiga skulder

Kassalikviditeten som anger kommunens betalningsförmåga på kort sikt uppgår 2018-12-31 till 
129,6 %.  Det är en förbättring sedan årets början med 2,2 %. 
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9. Räntor

Lån 2014 2015 2016 2017 2018

-med rörlig ränta < 1år (Mkr) 10,3 10,3 102,7 89,3 120,6

-med bindningstid 1-3 år (Mkr) 40,1 80,5 96,0 181,1 123,0

-med bindningstid 4-5 år (Mkr) 131,3 128,4 38,8 - 25,3

-med bindningstid 6,7 år (Mkr) 34,9 34,9 34,9 - -

Genomsnittlig ränta (%) 2,6 2,0 1,5 0,7 0,3

Kostnaden för låneräntor har under året uppgått till 
1,1 miljoner kronor, vilket är 0,9 miljoner kronor 
mindre än året innan. Anledningen är de låga ränteni-
våer som gällt under 2018. 

Flertalet lån har under 2018 löpt med kort 
bindningstid och detta har inneburit att vissa lån 
har haft negativ utlåningsränta. Den totala finansiella 
kostnaden har under året uppgått till 1,3 miljoner 
kronor och inkluderar då även inkassokostander och 
räntekostnader för pensioner.



10. Samverkan med andra kommuner/kommunägda bolag

Samverkan med Bräcke sker kring bibliotekets och 
elevhälsans IT-system.

Sommaren 2005 bildade Ragunda kommun tillsam-
mans med Bräcke, Krokom och Östersunds kom-
muner, Jämtlands Gymnasieförbund. Kommunernas 
huvudsakliga syfte med bildandet av Jämtlands 
Gymnasieförbund är att aktivt verka för en hög ut-
bildningsnivå i regionen. Målet är att kunna erbjuda 
en modern gymnasieskola av hög kvalitet och pro-
duktivitet. Ragunda gymnasieskola flyttades över till 
förbundet den 1 juli 2005. I kommunens redovisning 
ingår kostnader för delägande i Jämtlands Gymnasie-
förbund med 27,6 miljoner kronor inkl. kostnader för 
Komvux. 

Från 1/1-2012 ingår Räddningstjänsten, Ragunda 
Kommun i Jämtlands Räddningstjänstförbund dit vi 
under året betalt 10,1 miljoner kronor.

Kommunen deltar i en gemensam nämnd mellan 
Region Jämtland Härjedalen och länets samtliga 
kommuner avseende samordnad upphandling, lager-
hållning och distribution av sjukvårdsprodukter.

Under 2018 har en gemensam nämnd för samverkan 
inom drift och service, utveckling samt specialistfunk-
tioner (GNS) bildats. Alla länets kommuner deltar i 
den gemensamma nämnden. 

Ragunda Energi AB är till 100 % ägt av Ragunda 
kommun. Bolaget ska bedriva produktion, 
distribution och försäljning av fjärrvärme samt 
därmed förenlig verksamhet. Bolaget hade för 2018 
en nettoomsättning på ca 8,9 mkr och redovisar ett 
plusresultat på ca 163 tkr.

Sammanställd redovisning enligt undantagsregeln i 
RKR 8.2 har inte upprättats för 2018.

11. Pensionsskuld förvaltning av pensionsmedel

Pensionsåtagande 
Mkr (inkl löneskatt)

2014 2015 2016 2017 2018

Avgiftsbestämd del 10,0 10,2 10,1 10,7 10,6

Avsättningar till 
pensioner

6,6 6,7 6,0 6,3 6,9

Pensionsförpliktelser 
äldre än 1998

191,8 185,2 173,8 171,7 161,1

Total pensionsskuld 208,4 202,1 189,9 188,7 178,6

Aktualiseringsgrad: 97%

Kommunens totala pensionsskuld uppgår 2018-12-31 
till 178,6 miljoner kronor. Pensionsåtagandet redo-
visas från och med 1998 enligt den så kallade bland-
modellen dels som en avsättning på balansräkningen 
och dels som en ansvarsförbindelse. Det åtagande som 
redovisas som en ansvarsförbindelse uppgår 2018-12-
31 till 161,1 mkr inklusive löneskatt.

Ur ett riskperspektiv är det viktigt att beakta denna 
pensionsskuld eftersom det inte finns några fonde-
rade medel för att möta de betalningar som kommer 
att uppstå när skulden ska regleras. Sedan 2004 har 
kommunen försäkrat den kommunala ålderspensio-
nen, ökningen av kommunens pensionsskuld. 2018 
uppgick premien till 1,9 miljoner kronor.16
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